

校
园
XIAOYUAN

聚
焦
校
园
关
注
教
育
关
爱
学
生



做客嘉宾

河南省知名教育工作室主持人、高级教师 侯瑞平
河南工业大学教授 蔡根旺博士
家长代表若干名



假期里,孩子要不要报兴趣班? 家长有赞成有反对,理由有N种 专家建议:尊重孩子意愿,适合的才是最好的

“寒假,是让孩子上兴趣班,还是带孩子出去走走?”家住郑东新区魏女士面临的选择,也正是萦绕在众多中小学生家长脑海中的问题。随着寒假临近,“神兽出笼”,各种辅导班电话“满天飞”,家长的各种纠结、困惑如期而至。那么,寒假该不该让孩子上兴趣班?报什么班?一起来看看家长们的理由和选择,听听相关专家的建议。

赞成方

理由:不闷在家中、找地儿托管孩子、少看电视玩手机、学点特长

“我准备让儿子继续上一直参加的跆拳道班。”在寒假开始前,市民童先生就和儿子商量好了,寒假继续参加兴趣班。

和童先生一样认为寒假孩子有必要上一些兴趣班的还有市民周女士。“我周围的同事大多给孩子报的都是绘画、舞蹈这些兴趣班,练上一个寒假,觉得孩子有兴趣就坚持下去。”周女士表示,假期里给孩子报兴趣班,是希望孩子不要总是一个人闷在家中,能出门和其他孩子多些互动和交流。

郑州二七区春晖小学旁边一家美术机构的负责人郑老师说:“虽然寒假艺术辅导不像暑假那么火爆,还是有部分家长会让孩子参加兴趣班。除了培养孩子的艺

术兴趣之外,不少家长是想找个地方托管孩子。”

寒假要不要让孩子上兴趣班?面对这个问题不少家长投了赞成票。

“假期里,报一个孩子喜欢的兴趣班。”家住金水区国基路附近的殷女士说,“报班一是因为孩子的兴趣爱好,二是占用孩子的时间让他少看电视玩手机。因此,假期给孩子报了个围棋班,孩子很喜欢。”

与殷女士观点相同的不在少数,在嵩山路亚星盛世家园居住的李女士说:“‘望子成龙,望女成凤’,家长都希望孩子能有出息。孩子有点儿特长,以后走入社会也是自身一种实力和竞争力。”

反对方

理由:寒假时间短、让孩子好好休息一下、假期学不进去

“孩子本来就小,正是爱玩的时候,寒假时间那么短,不能再让孩子上兴趣班了。我们大人上班还有双休日,现在的孩子忙得连正常的周末都没有,也怪可怜的。”儿子在金水区农业路小学四年级的妈妈轩玉这样说。

“寒假时间本来就短,过年后还要忙着拜年,就算学也学不了什么,孩子还容易分心,索性让他好好玩一个假期,开学前几天再收心学习。”市民刘先生就认为给孩子一个快乐的寒假非常有必要。他说,孩子上四年级,学习成绩也一般,但他还是决定要给孩子一个快乐的寒假。

市民方女士在教育孩子方面也从“逼学”。方女士认为,所谓兴趣班,那就必须要依照孩子的兴趣报名和学习,如果对一样事物没有兴趣,那就没有前进的动力,大人做事尚且

如此,更何况是孩子呢?“我女儿10岁了,除了她6岁的时候自己要求学钢琴外,我和爱人从来不会逼着她学这学那。因为弹钢琴是她的兴趣爱好,所以一直以来她自己也非常坚持,每次上课都很积极,学得也非常棒。”

和热闹的“暑期班”相比,“寒假班”相对来说就要冷清很多。记者了解到,不少学校都不组织大规模的招生宣传,郑州一家乒乓球培训机构的负责人赵先生介绍:“寒假时间本来就短,而且中间还有春节假日,虽然也正常招生,但是像暑假那样大规模的宣传目前没有计划。”

在中原万达的一琴行负责人米先生表示,寒假不开班主要有两点原因,一是放假时间较短,来学的孩子比较少;二是琴行的老师要休息,一般来说开班也要等到学校开学了。

专家:报班一定要跟孩子商量
适合孩子的才是最好的

近日,河南省“双减”工作协调机制办公室召开会议,“双减办”表示,寒假是学生总结上一阶段学习内容、调整状态进入下一阶段学习的黄金时期,也是家长与孩子深入交流、拉近亲子关系的宝贵机会。呼吁家长理性看待校外培训的作用,不要盲目报班,在孩子感兴趣的前提下选择体育、科技、文化艺术等非学科类培训,促进孩子全面发展。同时要科学合理安排培训时间,给孩子留下充足的休息时间。

上兴趣班好,还是不上兴趣班好?河南省知名教育工作室主持人、高级教师侯瑞平分析:“其实更重要的是,孩子应该怎样度过假期。不是说因为寒假时间短,就应该让孩子多出门走一走,玩一玩;也不是说因为家长忙,没时间看孩子,就可以把孩子塞到兴趣班里去。”

“现在越来越多的家长选择培训班更多元化,让孩子们有了更多的选择。”从事跆拳道培训多年的穆懿对记者说,这一两年,跆拳道班、武术散打班等优化兴趣课程渐渐多了起来,也得到了广大家长和孩子们的普遍认可。

在采访中了解到,不少家长为孩子报了艺术、体育类的培训班。除了传统的跳舞、绘画、乐器等,跆拳道、篮球以及游泳等体育项目也为中小學生提供了更加丰富的选择。

“一个孩子的成长过程中,需要学习和经历的东西有很多,知识和技能也只是其中的一方面而已。为什么孩子到了假期,就有一种没有地方可去的尴尬?不上兴趣班,家长又会担心孩子整天上网、看电视。我们是否应该想想,是什么让孩子的假期生活变得如此单调?”河南工业大学教授蔡根旺博士提及的现象也是很多家长的困惑。

对此,蔡根旺给出了自己的建议:“家长为孩子报班,一定要跟孩子商量,否则即使孩子去了,心也不在课堂上。而对孩子来说,如果想摆脱家长的‘报班安排’,最好的办法是自己制订一个详细的学习计划。如果自己订的计划父母认可,并且能保证执行,那么就能在假期安排问题上获得主动权。”

侯瑞平认为:“孩子除了课堂学习,全方面发展也很重要,找到孩子的兴趣,报个班学习也是助孩子成长的关键,每个人的发展方向不一样,适合孩子的才是最好的。”

正观新闻·郑州晚报记者 樊无敌
实习生 韩鲁豫

